

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes 1.25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 idem.—Extranjero, trimestre, 6 idem.— La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LVIII.—Núm. 11.474 | Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18 | Sábado 16 de Noviembre de 1912

Calma y sensatez

Palabras de "La Mañana."

«Antes estos hechos tristes es deber de todos los hombres sensatos no dejarse arrastrar por impresiones femininas, y no responder á la locura y á la insensatez de un hombre con la locura y la insensatez de todos.»

El asesinato de Canalejas revela, por su propia injustificación, que es la obra insana de un demate, y no debe ni puede atribuirsele otro valor ni otro significado.

Fundaren en estelamentable suceso ciertas represalias insensatas sería lo mismo que responder á la locura de un hombre con la locura de todos, y ponernos en aquel plano oscuro que hace sospechoso el progreso y que rectifica nuestra filiación entre los pueblos cultos.

Es necesario pensar que si estas desdichas se presentan sin causa que las abone, serían mucho más numerosas y lamentables, cuando los menos exaltados que Sarrato pudieran justificarlas ante su conciencia como demandas de la libertad del pensamiento y de la reclamación de la justicia.

Tengamos calma y serenidad ante este desdichado suceso, y no procedamos de modo que nos sea aplicable aquel refran que dice que «Un loco hace ciento.»

El atentado

De La Publicidad, de Barcelona.

«Nada tan estúpido como un atentado personal. Nada resuelve. Se vierte sangre inútilmente. Cae la víctima. Y el crimen, no redimiendo á nadie, sólo sirve para justificar las leyes de represión.»

Un solitario, perturbada su mente por locuras insanas, visionario de malas causas, empuña el arma homicida. Se entona una elegía para la víctima que muere con la aureola del martirio, se castiga el agresor, que se convierte en carne de presidio ó de cementerio. Y la marcha de la sociedad continúa desenvolviéndose con su misma normalidad accidentada.

Ningún atentado personal ha tenido eficacia. Y menos un atentado como el de que acaba de ser víctima el Sr. Canalejas. Nadie se lo explica.

El Sr. Canalejas, que cometió durante su vida política muchos yerros y desaciertos, nunca se distinguió por sus campañas de represión. Cánovas tuvo un M. ntjuich, Maura tuvo otro. El Sr. Canalejas no ha ejercido el poder para convertir en arma de venganza la justicia.

Al contrario. Siempre estuvo el señor Canalejas al lado de los elementos radicales, desde su intervención en el mitin magno que se celebró en Madrid sobre los tormentos de Mottjuich hasta la promulgación de indultos y amnistias para los delitos de carácter social.

Se dice que Pardiñas era anarquista. Y por otra parte se le quiere presentar como procedente del campo reaccionario. Se le puede comparar con Artal. Hay una especie de mezcla de criminalidad y de misticismo en la psicología de esos agresores.

Un visionario era Morral, como Artal, como Angiolillo. Entre esos elementos se puede clasificar á Pardiñas, cuya filiación aún no está bien definida y aclarada.

Este accidente viene á cortar el desarrollo de una marcha política que sufrirá ahora graves sacudidas, cambiando su procedimiento.

Como republicanos, como ciudadanos, debemos protestar nosotros contra este atentado.

Nunca, ni en los casos más extremos, se puede justificar un atentado. Sólo os los países bárbaros, bajo la tiranía de los déspotas rusos, un atentado puede tener

explicación y hasta justificación. A la agresión se contesta con la agresión. Y muchas veces se contesta al látigo con la bomba.

Pero, en España, un atentado, resulta una monstruosidad. Y más en las circunstancias actuales, cuando las propias doctrinas anarquistas han fracasado y cuando no puede admitirse ni explicarse el crimen político.

Los elementos reaccionarios quizá sentirán una interior satisfacción. Se puede lamentar la muerte de un hombre, pero una vez muerto se puede sacar partido de un asesinato.

Lamentamos este accidente de la vida social. Sangre que se vierte para la inútil religiosidad de una idea. Un hombre que cae en la plenitud de sus fuerzas. Y una juventud que queda tronchada en flor.»



Mario G. Menocal, nuevo presidente de la República de Cuba

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

14 de Noviembre.

Muy respetuosamente he de advertir á quienes se han quejado porque no habí de la muerte del Sr. Canalejas en tiempo oportuno, que no soy corresponsal telegráfico ni telefónico. Repetiré, además, lo dicho en mi última crónica, dándole más clara y amplia expresión: estos días estoy consagrado á cuidar á mi buena madre, gravemente enferma, y escribo como puedo y cuando puedo, para divertirl al respetable público. ¿No merece alguna consideración el payaso en sus hondos dolores? Pues echemos al foso toda la literatura sentimental basada sobre las angustias de quienes á semejante tarea se dedican.

No soy tampoco un noticiero, en el estricto sentido de la palabra; soy un comentarista de noticias con derecho á elegir las que me parecen más á propósito para el caso. Escribo «mis impresiones», no las de otro señor cualquiera, y tengo que luchar con la falta de dinero, con el horario de los correos españoles, con mil inconvenientes cuya enumeración omito en gracia al propio decoro y al decoro de los demás.

Pongan á mi disposición las empresas periódicas una buena cantidad de numerario en cuenta corriente, y no habrá corresponsal más activo, más celoso, más completo que yo. En la forma usada hasta ahora, no puede ni debe exigirse un servicio informativo, literario, científico, artístico, sociológico, etc., etc., en que alternen y compitan la posta ferroviaria, la telegrafía vulgar, la telefonía y la telegrafía sin hilos y hasta la transmisión del pensamiento.

¿Cómo había yo de adivinar el asesinato de D. José Canalejas? ¿Cómo no había yo de escribir mi crónica el 12 por la mañana, porsí á la tarde me era imposible, dadas las circunstancias gravísimas que

en mi azarosa existencia concurrían? Y una vez escrita, ¿cómo no mandarla al correo, aprovechando la ocasión brindada por un muchacho que desde mi casa iba á las alturas de Madrid? Y después de puesta en correos, al saberse la triste muerte de D. José Canalejas, ¿cómo retirar la crónica ó de la crónica las frases inoportunas é introducir un párrafo necrológico acomodado al espantoso acontecimiento?

Enviar una nueva carta ó un telegrama, si era posible, y se me ocurrió mil veces. Pero yo no tengo criados ni dinero, ni obligación de hacer tales sacrificios, porque para medicinas y pan quisiera yo lo que esos sacrificios cuestan... No me avergüenzo de confesar mi penuria; no es culpa mía, sino de los demás, y ellos deben avergonzarse. Yo trabajo más de lo que puedo, yo no tengo vicios, yo cubro ¿qué es cubrir?, yo no llego á satisfacer ni medianamente mis urgentísimas necesidades, y muchos, todos los meses, paso ayunos y vivo en zozobra, porque alguien no me paga la remuneración atrasada de mi trabajo. Entre los morosos y el casero, que maneja una cantidad mía, forzosamente entregada por adelantado, está de continuo en rehenes mi pobre caudal.

Si no me retuviesen aquí afectos sacratísimos, ya habría emigrado en calidad de pobre, para dejar mis huesos en tierra extraña, eso sí, bendiciendo á la patria mía. Pero antes de morir, hubiera procurado crearme un nombre y una posición en el extranjero, en cualquier Estado de esos que aprecian á las personas honradas y laboriosas pagándolas á peso de oro, con el sólo objeto de probar que yo, con dinero, sería un corresponsal tan diligente como el mismo Stangley.

No puede ser. Continuaré en España y en Madrid. Escribiré crónicas de puro entretenimiento, si los directores de periódicos no me lo impiden, y trataré de no meterme en política por estar sujeta á vaivenes incompatibles con mis medios de comunicación.

Hoy mismo, y á esta hora, se halla el ilustre conde de Romanones en Palacio. ¿Saldrá elegido presidente? No lo sé. Suplid mis deficiencias, queridos compañeros, los que tenéis á vuestra disposición el telégrafo. Yo no os quiero quitar la gloria de transmitir rápidamente las noticias de actualidad palpitante. Vosotros sois las águilas del periodismo. Yo reconozco en mi modestia y en mi pobreza que soy un pobre cangrejo, cocido y todo, por lo cual no camino hacia adelante, ni de costado, ni siquiera hacia atrás.

ARCO.

EL HIJO DE LA VIUDA

—Tarde ó temprano se hace justicia á la virtud, á la honradez, á las bellas cualidades morales... Los triunfos aparentes del vicio son como fuegos fatuos al lado de los de la bondad y del deber cumplido, que brillan eternamente como la luz del sol.

—¿Sí? ¿De veras tiene usted formado tan optimista concepto de la humanidad? Yo creo, por el contrario, que en la gran batalla de la vida logran estupendas victorias lo ilegal, lo impuro, lo malo. La maldad y el vicio no atacan con fuegos fatuos, sino con bala rasa, y derrotan á sus contrarios en toda la línea, quedándose definitivamente en las posiciones conquistadas... Tiene más fuerza explosiva un gramo de mala intención ó de astucia que una tonelada de bondad y honradez.

—Hombre, hombre! Es usted un pesimista de todos los demonios.

—No soy pesimista, á lo menos en e sentido que dá usted á la ya vulgar palabra; soy un hombre que vive en la realidad y que no gusta de envolverse en nubes de ilusiones buscando un consuelo

ficticio en la mentira. Como ya voy siendo viejo, fergo mucha experiencia... En mil ocasiones, al presenciara la lucha entre la buena fe y la insidia, la virtud y el vicio, nunca han fallado mis cálculos al augurar la derrota de los primeros.

—¿Y siempre así? —Casi siempre... Hasta para hacer el bien hay ocasiones en que es preciso fingir el mal, pidiendo influencias y recomendaciones al vicio. ¿Quiere usted que le ponga un ejemplo? —Venga.

—Es una historieta que podría titularse «El hijo de la viuda»; dígalame usted:

«Tuve yo un amigo de la infancia, á quien quería como á un hermano. La discreción á que estoy obligado por tratarse nada menos que del honor de una dama, me impide declarar el nombre de aquel amigo inolvidable: supongamos que se llamaba Pepe Garcillán... Pues este amigo, oficial de ejército, murió en una de nuestras guerras coloniales, dejando una viuda joven y un niño de once años.

«La pensión de aquella señora era tan exigua, que no le era posible dar carrera á su hijo, á quien quería hacer militar, y cuando el mocito cumplió quince años, la viuda de Garcillán solicitó una plaza gratuita en cierta Academia militar.

«No se le hizo caso; buscó influencias, que no le sirvieron para nada, y pasaba el tiempo sin que los señores mandarines se acordasen de que el marido de la solicitante había muerto por la patria, cumpliendo lo que se llama un deber sagrado.

«Por entonces vine yo á Madrid, y la viuda de mi pobre amigo apeló á mis buenos oficios. Yo no sabía una palabra de aquello; al enterarme de lo que solicitaba tan ineffectamente, me quedé admirado. ¿Cómo! ¿Era posible que el ministro no atendiera á tan justa demanda? Parecíame inverosímil; supuse que ni habría llegado á sus manos la solicitud de la viuda, y como afortunadamente era yo también antiguo amigo del ministro, á quien tu-teaba, no dudé un momento que obtendría éxito, y me precipité un poco asegurando á la viuda que podía contar desde luego con el apoyo oficial para dar carrera gratuita á su hijo.

«Al día siguiente hablé con el ministro y le expliqué el caso con toda claridad. Se trataba de un huérfano de militar muerto en campaña; era de estricta justicia la concesión de lo que se pedía, etc... El personaje me oyó con afabilidad, se mostró deseoso de complacerme... pero no le era posible; faltaban ciertas condiciones y requisitos indispensables, porque según el artículo tantos de tal ley, y el cuantos de otra y el Reglamento cual y la ordenanza tal, no estaba autorizado para ello, ni él, ni el gabinete en masa, y solo las Cortes.

«En fin, que me dió calabazas con la ley en la mano; y aunque yo no desistí, convirtiéndome en un pretendiente tenaz y pegajoso, todo fué inútil. Estaba ya desesperado y echando mis cuentas para ver si podría, de mi bolsillo particular, atender á los gastos de la carrera del hijo de la viuda, cuando un día...

«Un día se me ocurrió una idea que al pronto deseché por absurda... no, más que por absurda, por indigna ó canallesca, pero que luego fué echando raíces en mi espíritu... Recordé que el ministro había tenido fama de terrible seductor, que su vida galante había sido borrascosísima... sus duelos por motivos amorosos se contaban por docenas, y dado su temperamento erótico, era indulgente con los pecados de amor, y hasta consideraba caballeresco prestar auxilio á los pecadores...

«Decidido á todo, fui á verle. En su despacho había mucha gente: dos ó tres generales, otros tantos diputados. Al verme entrar, frunció ligeramente el entrecejo, pareciéndole sin duda que era ya mucha pesadec para mí... No me arredré, y al adelantarme para estrechar su mano, le dije:

—Cuatro palabras; nada más que cuatro palabras...

»Me llevó cerca de un balcón, y allí, casi al oído, le espeté con la mayor frescura las cuatro palabras.

»Al oír las me miró con expresión indefinible, me echó luego un brazo por el hombro y me contestó, también en voz baja:—Cuenta con ello.

»Aquella misma semana llevé a la viuda de Garcillán la fausta nueva... ¿No advina usted lo que le dije al ministro?

—Quizás... ¿que aquella señora era amante de usted?

—Más aún: que el muchacho era hijo mío.

RAMIRO BLANCO.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hópital (estómago), Vichy Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

SONRIÁMONOS

A los soldados turcos, primero en Podgoritza y luego en Lule-Burgas, les dan cada palizal!

Los serbios y los búlgaros batan el cobre allí, y les están poniendo de oro y azul... turquí.

Ahora los vencedores de aquel pueblo fanático han invadido á Drama (esto sí que es dramático!)

Y, á juzgar, á la fecha, por el viento que sopla, van á llegar muy pronto hasta Constantinopla.

Va á intervenir Europa, mediando entre los bravos guerreros, cuando ya no quedan ni los rabos.

¡Que las atrocidades de esa lucha inementemente, se hagan y se consientan en pleno siglo veinte!...

Y que otros se entusiasmen, en los tiempos que estamos, y lo ensalcen!... ¡No hay duda que nos civilizamos!

Ha dicho Montero Ríos que él va á cumplir ya los 80 años y que se retirará de la política para vivir tranquilo los últimos años de su vida.

¡Ochenta años!... ¡Y que se hablé aún de la eterna antinomia de esa vieja y respetable momia!

¡Ya es hora de irse á su nido dejando á los gobernantes, y ojalá se hubiese ido antes!

Allí ahora, en Lourizán, á la sombra de algún tilo, puede ya morirse tranquilo,

pues, amante como él solo, deja, en la postrer vegada, toda la familia colcada!

NEVERMORE.

SEMANA AGRÍCOLA

Cuarta sesión

Empieza á las 6 con la conferencia del Sr. López Guerrero, sobre la Viruela en el ganado lanar.

Empieza dedicando un cariñoso saludo á los organizadores de la Semana, á don Eduardo F. Trevijano y á la representación de la prensa, y dice hubiera deseado poder desarrollar el tema La pulmonía infecciosa en el ganado de cerda, pero que causas independientes de su voluntad lo han impedido.

Califica su conferencia de lección sencilla y rústica, sin pretensiones.

Efectivamente, empezó explicando los síntomas, proceso y causas de la viruela, sus medios de propagación y todos los demás detalles concernientes á dicha en-

fermedad, y á continuación los medios de evitar su propagación y prevenir la infección por medio de la vacuna que localiza y unifica la invasión del mal.

Fué escuchado con profunda atención y muy aplaudido.

Después de un descanso de cinco minutos, se concedió la palabra al Sr. Ingeniero-Director del Servicio Agronómico Catastral, D. Andrés Fernández Cuervo sobre El catastro, su extensión y utilidad.

Tras un brevisimo exordio, empezó por señalar el injustificado miedo que á nuestros agricultores y terratenientes produce el Catastro.

Puso de relieve todas las ventajas que por diversos conceptos producirá el Catastro una vez terminado.

Indicó la gran importancia que en nuestro progreso nacional tendrá dicha empresa, sirviendo, una vez terminado, de punto de partida y sólida base á nuestra política arancelaria, á las obras públicas é hidráulicas, que sin un exacto conocimiento de nuestra riqueza productiva y territorial, tienen ineficaz y torpe aplicación.

Definió el catastro como arqueo ó inventario indispensable de todos los ramos de nuestra riqueza y productividad agrícolas, condoliéndose de que no tenga toda la amplitud y complejidad, necesarios á responder á sus varios é importantísimos fines.

Terminó excitando á todos no ya á conservar nuestras glorias y emular las de nuestros ante pasados, sino á sobrepasarlas, como aquél capitán de tercios de En Flandes se ha puesto el sol.

Fué sumamente aplaudido y felicitado, doliéndose los concurrentes de la brevedad con que habló el Sr. Fernández Cuervo, que nos dejó realmente con la miel en los labios.

Por indisposición del Sr. Vizconde de Eza, que le impide venir á Badajoz y ausencia de otros conferenciantes, mañana se dedicará la sesión á esclarecer y discutir algunos puntos de la conferencia que anteaer dió el Sr. Aragón Montejó sobre Cultivos de secano, satisfaciendo asilos des deseos algunos cultos y distinguidos agricultores extremeños, que anhelan oír otra vez á dicho señor, y que sienten mucho con nosotros que no pueda permanecer más días en Badajoz, poniendo á nuestro alcance sus muchos conocimientos agrícolas.

Local y Regional

Para el señor Alcalde

Algunos vecinos del barrio de la estación del ferrocarril, nos dicen que les ha causado extrañeza que las baldosas conducidas á dicho barrio se hayan depositado junto á la casa que allí posee un concejal, porque esto parece indicar que van á colocarse aquéllas en la calle donde está enclavada la misma.

Y su extrañeza se debe á que esa calle tiene, según dichos vecinos, una acera formada con empedrado fino, por lo cual entienden que debe darse la preferencia á otras vías que carezcan de toda clase de aceras y empedrados, siendo casi imposible el tránsito por aquéllas en la época de lluvias. Una de esas vías es la que hay á espaldas de la casa de D. Julio Soares Monteiro, en la que se han hecho algunos trabajos que parecían ser preparatorios de la colocación del acerado.

Los vecinos á que hacemos referencia crean, por lo tanto, que una vez arregladas las vías en que el tránsito, como queda ya expuesto, se hace casi imposible en la época de las lluvias, á nadie ha de parecerle mal que se pongan aceras de baldosines en la calle á que ahora, según parece, pretende darse la preferencia, con relación á tal mejora; pero creen asimismo irritante esa preferencia hoy por hoy.

Nosotros nos limitamos á trasladar la queja al Sr. Tamayo para que estudie el asunto y lo resuelva en justicia ó lo lleve á la decisión del Ayuntamiento.

LA REGIÓN no aboga por que se dé la preferencia á una calle determinada del referido barrio; pero sí entendemos que debe atenderse en primer lugar á las que más necesiten la mejora acordada por el Ayuntamiento, en virtud de proposición de los concejales republicanos. Por cierto que la Comisión, al emitir informe sobre eila, puso un aditamento inoportuno, toda vez que en los nueve meses que iban

transcurridos del año actual cuando se presentó dicha proposición, no se le había ocurrido al edil conservador citado en dicho informe—y que es precisamente el dueño de la casa á que antes aludimos—ni á ningún otro, recordar al Ayuntamiento que en el presupuesto de 1912 se había consignado una partida para invertirla, precisamente, en aceras y empedrados del barrio de la estación del ferrocarril y excitarle á que se diera á esa partida el destino correspondiente.

Si nuestros correligionarios no hubieran presentado aquella proposición, es seguro que hubiera transcurrido el año de 1912 sin que se hubiese invertido el importe de cada partida en el servicio para que fué consignada, pues eso mismo sucedió en 1911, en que imperó el actual trust municipal.

Nuevo Diario de Badajoz dice que lo le enfria ni le calienta que el conde de Romanones haya sido nombrado presidente del Consejo de Ministros.

Será verdad eso que afirma; pero muchas personas se figuran que aquél nombramiento no ha sido del agrado de los conservadores de esta capital.

A nosotros no nos regocija, como supone el colega; pero alienta nuestra esperanza de que se resuelva definitivamente el pleito que tenemos establecido desde hace once meses, con motivo del acuerdo injusto, escandaloso según nuestro parecer, que dictó la comisión provincial, presidida por Santos, en el expediente electoral de Badajoz.

Otro político que no fuera Santos, se hubiera metido en su casa antes de prestarse á ser el principal factor para que recayese aquél acuerdo.

El hombre que ha nacido en una localidad y vive en ella, está obligado á no pisotear la ley y el derecho en los asuntos que á esa localidad atañen.

Seguramente, Santos procedió mal, como sabe todo el mundo, por que se lo ordenó el Judio errante; pero él nunca debió prestarse á obedecer esa orden.

Se han recibido las órdenes en esta Delegación nombrando oficial de cuarta clase de la Tesorería de Hacienda á don José Saa Martínez que por antigüedad era electo de la de Almería.

Sea enhorabuena.

Café Mercantil

(ANTES DE LA ESTRELLA)

Programa para hoy, á la nueve de la noche:

- 1.º Overtura.
2.º Polonesa.
3.º «Pescador de perlas», fantasía.
4.º «Traviata», aria de tenor.
5.º «Corpus Christi», selección.
6.º «Sonámbula», quinteto.
7.º «La mujer divorciada».

El lunes 18 del corriente á las diez y media de la mañana se celebrará misa de Requien en la ermita de nuestra señora de la Soledad por el alma de la señora doña Amalia Hernández de Lara (q. e. p. d.) que falleció en esta ciudad el día 10 del presente, viuda del comandante coronel graduado retirado, D. José Casas Romero.

Su hija D.ª Amalia Casas Hernández, su hijo político D. Manuel Acosta Méndez y demás familia, ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros

DE BADAJOZ

Resumen de las operaciones efectuadas en la Caja de Ahorros de esta capital durante la primera decena del corriente mes de Noviembre:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Includes rows for 'Por 74 imposiciones habidas en la primera decena de este mes...', 'Por 28 reintegros efectuados en el mismo periodo...', and 'Exceso de ingresos...'.

En la subasta verificada el domingo 10 del actual, se realizaron ventas por valor de 184'50 pesetas.

Las horas de oficina para el público son

desde las diez á las doce de la mañana y de cinco á siete de la tarde en todos los días no feriados.

Tomando por base un telegrama que anoche publicó Nuevo Diario, hablando de la detención de dos individuos, por sospecharse de atentar contra un prestigiosísimo jefe de partido político, corrió el rumor de que ese jefe— cuyo nombre no es preciso citar, porque lo revela el calificativo que le aplica el periódico conservador—había sido objeto de un atentado.

Noticiero Extremeño de hoy trae un despacho de Madrid triturado según parece por la censura y del cual no ha dejado éste más que las siguientes palabras: «Asegúrase que esta tarde... atentado... después».

RUEGO

Se lo dirigimos á los señores corderos es para que se sirvan liquidar con la urgencia posible los recibos que para el cobro les hemos enviado en los meses anteriores.

EL ADMINISTRADOR.

Servicio telegráfico

Madrid 16 (2'10)

Lluven dimisiones

El jefe superior de policía, Sr. Fernández Llano, ha presentado al Gobierno la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

Lo propio han hecho los gobernadores de Madrid y Barcelona.

Parece que el Gobierno no admitirá á los Sres. Alonso Castrillo y Sánchez Anido sus dimisiones.

Consejo de ministros

En la mañana de ayer se celebró en Palacio Consejo de ministros, que presidió D. Alfonso.

El nuevo jefe del Gobierno, en su discurso dedicó sentidas frases á la memoria de su malogrado antecesor.

Después dió cuenta de haberse firmado el tratado franco-español.

Hablió luego de los asuntos pendientes que tienen que resolver las Cortes, cuya reapertura tendrá lugar el lunes próximo

Consejo

Los ministros, después de terminado el Consejo, celebraron, según costumbre, un consejo.

En esta segunda reunión, parece que se trató de la dimisión presentada por el jefe superior de policía, la cual se dice ha sido aceptada por el Gobierno.

Continúan las actuaciones.

El Juzgado especial encargado de instruir las diligencias con motivo del atentado de que fué objeto el Sr. Canalejas, continúa las actuaciones.

Las personas que han declarado últimamente no aportan al sumario nada de interés.

La policía ha entregado al juez los documentos y objetos pertenecientes al asesino Pardiñas, y que fueron encontrados en la casa donde estuvo hospedado en Madrid.

Los canalejistas.

Los amigos políticos del desventurado D. José Canalejas, han celebrado una reunión para acordar lo que se estimase pertinente.

Por lo pronto acordaron prestar su apoyo al gobierno.

Varios señores propusieron la disolución del partido.

Se acordó por último celebrar una nueva reunión.

La pensión

Dícese que las Cortes otorgará una pensión á la viuda de Canalejas igual á la que se otorgó á la viuda del general Prim.

La guerra en los Balkanes

Se han recibido noticias sensacionales. Se dice que fué tomado Scutiri y que el generalísimo Nazin Pachá ha capitulado.

Los búlgaros rechazaron el armisticio pedido por los turcos, fundando su negativa en que quieren coronar sus victorias apoderándose de Constantinopla.

No fatiga el Estómago,
No ennegrece los Dientes,
No restringe nunca.

Este Ferruginoso
es enteramente
asimilable.

DESCUBIERTO POR
EL AUTOR
EN 1881.

**PEPTONATO DE HIERRO
ROBIN**

Cura:
**ANEMIA
CLOROSIS
DEBILIDAD**

Venta al por Mayor: 43, Rue de Poissy, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS
211, Claris, BARCELONA.

LA PARISIEN

GRAN BAZAR DE CALZADO

Manuel Pizarro Terrón

Le hay de todas clases y precios

San Juan, 8.-BADAJOZ

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la **Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosotal**, la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frasco, 2'50 en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

DEHESAS compro, vendc, arriendo é hipoteco, en las mejores condiciones siempre.
DINERO sobre toda garantía sólida, sin 5 por 100 de comisión, sin derechos de entrada, sin honorarios por estudio de titulación, previa ni no previa, sin pago de reconocimiento de fianca, sin amortizaciones parciales forzosas, sin cooperación, pero á interés módico verdad, y sin líos ni obscuridades.

Cayetano Pesini, Santa Lucia, 1, pral.-Badajoz

A TODOS los que padecen de **granos ojos, de acné, de forúnculos, de abscesos, de llagas supurantes**; en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la **Levadura de Coltra** (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exijase la verdadera marca de fábrica de **COLTRA** (de París).

FOTOGRAFIA

DE
JOSÉ CAMACHO ALGABA
Don Benito

En esta casa, que cuenta con los aparatos más modernos y de gran precisión, se hacen ampliaciones al platino, á los precios siguientes:

De 30 x 40..... 7 pesetas.
De 50 x 60..... 10 »

Los encargos se sirven á las 48 horas de recibida la fotografía que se ha de ampliar; no cobrando el importe de dichas ampliaciones hasta que no obren en poder de los interesados.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña.»

No bebas Más,
ESTE VICIO NO ES MAS QUE NUESTRA RUINA.



Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva, llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intertemperante.

MUESTRA Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza.

El Polvo Coza puede también obtenerse en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy directamente á

COZA POWDER CO. 76, Wardour Street, Londres, 25
Depósitos: V. Domingo y Sanchis, San Juan, 31.—V. Casado Gallego, Plaza de San Andrés, 24, Badajoz.—B. Flores Mogollo, Real, 5, Almendralejo.—C. Murillo de la Cueva, calle Nueva, 30, Calamonte.—E. Marín Martínez, Vasco-Núñez, 14, Jerez de los Caballeros.—V. Delgado, Navalvillar, C. Gómez González, Olivenza.

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
Al por mayor en los Centros de Específicos.

En Badajoz: Farmacia y droguería de D. Ricardo Camacho, Plaza de la Constitución 12



FERINOL



HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

ANTONIO GUTIERREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55, Badajoz

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NÚM. 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien les solicite.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA CARRERAS ESPECIALES Y DE VICIOS

ENTRADA NÚM. 27 y 28.—(Caja propia)

BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado immejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de otras públicas, Secretarías, Camareros, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al Director D. LUIS LARDAJ.

FÁBRICA DE PIZARRAS NEGRAS Y AZULES

DE

Viuda é hijos de Pedro Pérez
Villar del Rey

Además de las tan conocidas pizarras finas de techumbre y baldosas de 42 x 42, 28 x 28 y 21 x 21, hace todos cuantos trabajos se deseen en este artículo: veladores, mesas, camillas, lápidas, mostradores, repisas, etc., etc., á precios reducidísimos.

Pídanse Catálogos y se remitirán gratis

¿QUIERE USTED SER DICHOSO

y no vivir con tristeza, miseria, preocupaciones tormentosas, sin amor, sin alegría sin felicidad? Pida hoy mismo los medios positivos para lograr éxito en la vida y conseguir cuanto se desee; libro que mando gratis de «SECRETOS MARAVILLOSOS.»
Escriba á J. CATALA.—Casier, núm. 2, París (Francia).—Incluya sello de 25 céntimos para la contestación.—(Franquéese la carta con 25 céntimos.)

OLIVA BAZAR DE CALZADO

LOS HAY DE TODAS GLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS

Precios económicos

ECHEGARAY, 31 (esquina á la Plazuela de la Seledad. BADAJOZ)

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

COMPANÍA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable

CHOCOLATE

Cafés molidos y en grano

EL ODOL

Es el mejor dentrífico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892 y pensionado por la Excelentísima Diputación

BAJO LA DIRECCIÓN DEL DOCTOR

Don Emilio Muñoz y Leza

VINO DE PEPTONA ORTEGA



COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

para CONVALECIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Indica en las enfermedades de apetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

LOS ANÉMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca. Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID



LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.



Cedemos

en todas partes á personas activas de cualquier estado.

Sucursal de recepción

Asunto serio, propio para todos, no se precisan conocimientos especiales ni capital. De la instalación completa nos cuidamos nosotros. Propaganda extensa por cuenta nuestra. El negocio puede llevarse como asunto exclusivo ó en horas disponibles. No hay riesgo. 100 por 100 de beneficio limpio. Informes gratis. Ofertas á «Export» Haasenstem y Vogler. Barcelona.

Postales, Postales, Postales

Se acaban de recibir las últimas novedades, propias para recuerdos y felicitaciones, en

La Minerva Extremeña
Plaza de la Constitución, 21

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende papel para envolver, á 20 céntimos kilo, en la redacción de este periódico, Arco-Aguero, 18, bajo.

PASTILLAS

DEL

Dr. RICHARDS

Para el estómago

Dos después de cada comida, Conservan la salud, Prolongan la vida.

Pídase un frasco de muestra gratis á **Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association**
BOX 226 NEW YORK, U. A. S.

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

TEMPORADA OFICIAL DE 15 DE AGOSTO Á 15 DE NOVIEMBRE

Grandes rebajas de trenes hasta el 15 de Septiembre en billetes de ida y vuelta en 2.ª y 3.ª clase.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de Desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año, Cuatro magníficos Hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6'25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5'50 á 11 ptas.; Hotel LEÓN, desde 4 á 7 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles, tiene derecho á un descuento de 30% en abono de 15 ó más baños, y 15% sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

Los coches ómnibus del Balneario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles:

Basilio Irureta - Balneario de Archena - Murcia (España)